

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

**О св. Θεодосіи, Архіепископѣ Черниговскомъ и
всѣя Россіи чудотворцѣ.**

(Всѣда, сказанная Епископомъ Никаноромъ, при освященіи при-
дѣльнаго храма при Успенской церкви г. Орла, 9 сентября
1900 года.

Торжествуя освященіе храма въ честь новопрослав-
леннаго угодника Божія святителя Θεодосія, Архіепис-
копа Черниговскаго и всѣя Россіи чудотворца, имѣю
долгъ сказать вамъ, братіе и сестры о Господѣ, о жи-
зни сего святаго и облагодетельности для всѣя Правос-
лавно-Русской Церкви проявленія чудесъ отъ мощей его.

Св. Θεодосій родился въ заднѣпровской области,
недалеко отъ г. Чернигова, отъ благородныхъ родите-
лей, по фамиліи Углицкихъ.

Движимый благочестіемъ, отецъ его принялъ ду-
ховный санъ и сына своего уготовлялъ къ тому же.
Для сего онъ отдалъ его учиться въ Кіевскую Акаде-
мію, гдѣ Θεодосій преуспѣвалъ въ наукахъ и еще бо-
лѣе въ благочестіи: въ подвигахъ молитвы, поста и
послушанія, особенно развитого имъ по принятіи мо-
нашества. Видя его неуклонность въ послушаніяхъ,
митрополитъ Кіевскій Діонисій сдѣлалъ его намѣстни-
комъ при своемъ домѣ, а потомъ настоятелемъ Канев-
скаго монастыря и игуменомъ Выдубецкаго монастыря,
который недавно былъ въ рукахъ поляковъ и униатовъ,
такъ что Θεодосію привелось здѣсь много потрудиться
для введенія всѣхъ православныхъ порядковъ, чего онъ
и достигъ, обладая великимъ умѣньемъ управлять людьми.

ли, стяжавши этотъ даръ—чрезъ искренное повинове-
 ніе выспимъ его влѣстямъ. Видя эти и другія высокія
 нравственныя свойства, блюститель Кіевской митропо-
 лии Архіепископъ Черниговскій Лазарь (Барановичъ)
 посылалъ его въ Москву (по дѣламъ церкви), гдѣ онъ
 сталъ извѣстенъ тишайшему царю Алексѣю Михайло-
 вичу и патриарху, а потомъ вызвалъ его къ себѣ въ
 Черниговъ и сдѣлалъ своимъ помощникомъ, сначала
 въ санѣ архимандрита, а потомъ и Архіепископа, для
 чего св. Θεодосій еще дважды путешествовалъ въ
 Москву. Утверждая его помощникомъ Архіепископу
 Лазарю, патриархъ называлъ его способнымъ и послуш-
 нымъ и свидѣтельствовалъ о его добродѣтельной жизни,
 при чемъ обѣщалъ, что если Θεодосій окажется тер-
 пѣливъ и въ исполненіи должности явится непорочнымъ,
 то получить, когда будетъ угодно Богу, и высшее до-
 стоинство.

Ходатайствуя же о возведеніи Θεодосія въ Архіе-
 пископы, преосв. Лазарь и Гетманъ свидѣтельствовали,
 что онъ мужъ благій, украшенный добродѣтелями мо-
 нашеской жизни, исполненъ страха Божія и духовной
 мудрости, просвѣщенъ, вельми усерденъ къ церковному
 благолѣпію, способенъ управлять домомъ кафедры и
 Черниговскою Епархією. 13 сентября 1692 года св.
 Θεодосій былъ посвященъ въ санъ Архіепископа и про-
 былъ въ Москвѣ, по желанію патриарха Адріана, 2 мѣ-
 сяца. Возвратившись въ Черниговъ, св. Θεодосій все-
 мѣрно старался быть въ послушаніи старцу архіепис-
 копу Лазарю, который вскорѣ и скончался. Утверждая
 св. Θεодосія самостоятельнымъ архіепископомъ, патри-
 архъ писалъ, что рукоположеніе святителя Θεодосія
 при жизни Преосвящ. Лазаря, нужно приписать осо-
 бенному промыслу Божію, благотворящему паствѣ Чер-

ниговской. Теперь св. Θεодосій трудился на пользу паствы еще съ большею ревностію. Онъ строилъ новыя храмы и монастыри, заботился о бѣдныхъ. Но особеннымъ попеченіемъ его пользовались всѣ церковно-богослужебные порядки православія, объ укорененіи которыхъ онъ всемѣрно заботился для наиболѣе прочнаго слянія Малороссіи съ Великою Россією. И видя въ немъ защитника этого благого дѣла, многіе притекали къ нему за помощію и находили въ немъ опору въ этомъ благодѣтельномъ для Россіи стремленіи. Такимъ образомъ, святая преданность Православной Церкви тѣсно соединялась въ святителѣ Θεодосіи съ живою любовію къ царству русскому, укрѣпляя то и другое.

Ярко, но не долго горѣлъ на свѣщникѣ Черниговской церкви св. Θεодосій. Предчувствуя кончину свою, онъ избралъ себѣ преемника, въ лицѣ намѣстника Брянскаго монастыря Іоанна (Максимовича) и 5-го февраля 1696 года мирно почилъ о Господѣ, горько оплакиваемый горячо любившею его паствою, глубоко убѣжденною въ его святости. Прежде другихъ это убѣжденіе высказалъ его преемникъ, увѣренно возвѣстившій объ исцѣленіи его святителемъ Θεодосіемъ, почему онъ благолѣпно устроилъ и мѣсто его погребенія (въ пещерѣ Борисогл. храма), составилъ въ честь его пѣсноупнія и стихи. Неоднократно увѣрялись многіе и въ нетлѣннѣ тѣла святителя Θεодосія. Наконецъ, послѣ двухъвѣковаго почитанія и ублаженія св. Θεодосія многими вѣрующими, 9 сентября 1896 года, по опредѣленію Св. Синода и соизволеніи Государя Императора, св. мощи Θεодосія были торжественно открыты для всеобщаго православнаго почитанія. Тысячи народа были при семъ великомъ торжествѣ и множество милліоновъ людей были свидѣтелями и слышателями чудесъ, источавшихся,

по благодати Божіей, отъ святыхъ мощей новоявленнаго Чудотворца¹⁾. И не только отъ мощей, но и отъ разныхъ предметовъ, взятыхъ отъ нихъ, были совершаемы многія знаменія и чудеса²⁾.

Да, братіе, великую милость даровалъ намъ Богъ въ мощахъ Святителя Θεодосія! И не только для тѣхъ, кто такъ или иначе получилъ милость отъ чудотворныхъ мощей его дано Божіе благодѣяніе; но и для всей нашей Православной Церкви въ прославленіи св. Θεодосія дано подкрѣпленіе и утвержденіе, которое особенно дорого въ виду того, что онъ жилъ и прослав-

¹⁾ Такъ разсказывается, что нѣкая женщина (Анна Стефановская) страдала 3¹/₂ года и бесплодно лѣчилась у многихъ врачей. Привезли ее къ мощамъ, внесли на подушкахъ въ пещеру гробницы. И вдругъ, по совершеніи панихиды у мощей угодника Божія, она взялась за рѣшетку у гроба, сама встала и приложила къ мощамъ, затѣмъ отправилась въ Троицкій монастырь и потомъ стала совершенно здоровою.

²⁾ Въ одной семьѣ (Вл. Ив. Лихачева) заболѣлъ сынъ горячкою головы. Мать возложила на голову больного часть отъ одежды Святителя Θεодосія, и больной тотъ часъ-же почувствовалъ облегченіе. Жена доктора (Матвѣева изъ Рязани) самолично явилась съ исцѣленнымъ сыномъ въ комиссію, изслѣдовавшую чудеса и подъ присягою завѣрила, что сынъ ея чудесно исцѣленъ по молитвамъ предъ мощами св. Θεодосія. Состоявшій въ сказанной комиссіи Преосв. Антоній Епископъ Черниговскій говорилъ, что приходилось изслѣдовать случаи изгнанія бѣсовъ, исцѣленія отъ нѣмоты, глухоты, слѣпоты, отъ разныхъ неизлѣчимыхъ болѣзней внѣшнихъ и внутреннихъ. Нѣкую бѣсноватую (казачку Пераскеву Остапенко) съ величайшимъ трудомъ привели къ мощамъ. Но лишь только она прикоснулась къ мощамъ, мгновенно получила исцѣленіе. На память о семьѣ она оставила при мощахъ тѣ цѣпи, которыми связывали ее во время бѣшенства.

лялся послѣ несчастнаго отдѣленія отъ Греко-Россійской Церкви множества раскольниковъ.

Многіе изъ нихъ на другой-же день по прославленіи мощей святителя стали просить показать имъ мощи отдѣльно. И это было сдѣлано. Убѣдившись въ нетлѣннн св. мощей, они преклонились передъ ними, лобызали ихъ, и многіе обратились въ православіе, напередъ утвердивъ истинность мощей своимъ рукоприкладствомъ.

Великая дана намъ милость, братіе! Будемъ же стараться быть достойными этой милости, усердно сохранять христіанскую вѣру и православное благочестіе, во всей его неприкосновенной святости и чистотѣ, моля угодника Божія, Святителя Θεодосія, чтобы онъ помогъ намъ своимъ ходатайствомъ предъ подателемъ всѣхъ благъ—Богомъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ будемте молить его, чтобы онъ, любившій горячо паству свою и оберегавшій ее отъ всякихъ заблужденій и нестроеній, помолвился и о современныхъ намъ заблуждающихся въ вѣрѣ и неправо отдѣляющихся отъ единства общей матери нашей Православной Церкви, да прославится чрезъ всѣхъ насъ Единый Отецъ нашъ небесный Богъ, Ему же подобаеть честь и слава во вѣки. Аминь.

Слово на погребеніе Г. М. Пясецкаго.

*Блажени мертвіи, умирающіи о Господѣ.
Ей, глаголетъ Духъ, да почиють отъ трудовъ своихъ: дѣла бо ихъ ходятъ съ слодѣ съ ними. (Апок. 14, 13).*

Такія радостныя, утѣшительныя слова, возвѣщенныя „гласомъ съ небесъ“ Духовидцу апостолу Іоанну Богослову, вполне можно приложить къ почившему собрату нашему глубокоуважаемому Гавріилу Михайло-